

ПРОСЛАВИМ В КИНО ГЕРОИКУ НАШИХ ДНЕЙ

ЦЕНТРАЛЬНОМУ КОМИТЕТУ
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Собрание активов работников кинематографии от имени всех советских кинематографистов шло горячий приют Центральному Комитету родной Коммунистической партии Советского Союза.

Наше собрание проходит в знаменательные дни. Состоившись в январе этого года исторический Пленум ЦК КПСС наметил боевую программу дальнейшего подъема сельского хозяйства, создания изобилия продуктов земеделия и животноводства в нашей стране. Пленум и состоявшее вслед за ним заседание совещания передовиков сельского хозяйства показали, что труженики деревни полны огромного желания и твердой уверенности претворить в жизнь решения Пленума ЦК КПСС.

1961 год — это год XXII съезда КПСС. Советский народ готовится встретить очередной съезд родной партии новыми свершениями во всех областях народного хозяйства, науки и культуры. Каждый день приносит радостные вести с заводов и фабрик, с полей и строек о трудовых успехах советских людей, борющихся за выполнение и перевыполнение семилетнего плана.

Мы, кинематографисты, стремимся к тому, чтобы вместе с народом, вместе со всей страной активно и плодотворно участвовать в решении великой задачи, поставленной нашей партией. Прекрасна и блестяща задача построения коммунистического общества.

Возможности для творчества, для создания вдохновенных произведений, глубоких по мыслим и совершенных по художественной форме, у нас безграничны. Партия и правительство постоянно и по-отечески заботятся о развитии советской кинематографии. Принятое на днях постановление Совета Министров СССР о мерах по повышению материальной заинтересованности работников кино- и кинодрамы в создании фильмов высокого художественного уровня и улучшению организации производства кинофильмов — новое проявление этой заботы.

Мы заверяем Центральный Комитет партии в том, что работники советского кино — сценаристы и режиссеры, операторы и актеры, художники и композиторы, инженеры и техники, организаторы производства — делают все возможное для решения поставленных задач, для того, чтобы оправдать доверие и работу партии и правительства.

Мы отдаляем себе счет в том, что в своем творчестве часто отстаем от жизни, от насущных требований времени, что все еще находимся в большом долгу перед народом. Мы приложим все силы, чтобы преодолеть отставание нашей кинематографии.

Советские люди могут быть увереными, что работники кино отдают свои силы и талант созданию увлекательных фильмов, посвященных величайшим и важнейшим проблемам нашей жизни, фильмов, которые успешно послужат нашему общему делу — строительству коммунизма, коммунистическому воспитанию народов.

Особое внимание мы уделяем произведениям о современности, о героях советских людей, помня замечательные слова Никиты Сергеевича Хрущева о том, что самая настоящая героика наших дней — это борьба за увеличение производства материальных благ, за большие количества и лучшее качество выпускаемой продукции.

Вдохновленные новым проявлением заботы и внимания нашей партии и Советского правительства, мы, работники советской кинематографии, готовы вместе со всем народом к XXII съезду КПСС, обязуемся увеличить выпуск фильмов о наших дниах, о наших людях, добиваясь, чтобы каждый фильм был подлинным произведением искусства, достойным великого советского народа. Мы отдалим все силы, знания и способности для нового подъема, для нового могучего расцвета советского кинематографа.

Да здравствует наше родное Советское правительство! Да здравствует Ленинский Центральный Комитет КПСС! Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза! — ум, честь советской нашей эпохи!

ПРИНЯТО ЕДИНОДУШНО НА СОБРАНИИ
АКТИВА РАБОТНИКОВ СОВЕТСКОГО КИНО

21 марта 1961 г.

СЪЕЗДУ РОДНОЙ ПАРТИИ

НАШ ДОЛГ, наша обязанность — встретить XXII съезд родной Коммунистической партии новыми прекрасными, вдохновенными произведениями киноискусства! Об этом говорилось на состоявшемся на днях расширенном заседании президиума оргкомитета Союза работников кинематографии СССР. Выступавшие на заседании председатель оргкомитета И. Пирьев, представители оргбюро республиканских союзов кинематографистов и директора киностудий Г. Левину, Б. Сури, С. Дондзиле, Г. Бритиков, Б. Киммеров, К. Ярматов, Л. Сафаров и другие рассказали о новых фильмах, которые снимаются сейчас.

Конкурс молодых вокалистов

В КИЕВСКОМ ТЕАТРЕ оперы и балета имени Т. Г. Шевченко проходит всесоюзный конкурс вокалистов. Победители этого соревнования, которое будет продолжаться в Москве, предстоит участвовать в Международном конкурсе молодых оперных певцов в Софии.

Несколько дней назад в опере «Князь Игорь» Бородина

выступили солисты Новосибирского театра оперы и балета им. А. П. Донского, Тбилисской, Минской, Одесской, Рижской, «Ленфильма», Ташкентской и других. Операторы выразили уверенность в том, что важнейшее событие в жизни нашей страны, нашего народа — XXII съезд КПСС советской кинематографии — встретят заинтересованными, интересными, высокодраматичными и высокодраматическими фильмами и представлениями фильмами о наших дниах, о наших замечательных людях — о работе классов, о тружениках сельского хозяйства, о героях целинных земель, об учениках, деятелях искусств и культуры.

На конкурс выступают еще трое киевлян — заслуженный артист Украинской ССР лауреат Международного конкурса молодых вокалистов из Ленинградского театра оперы и балета им. С. М. Кирова Л. Морозова и солистка киевской оперы Л. Чонки.

На конкурсе выступают еще трое киевлян — заслуженный артист Украинской ССР лауреат Международного конкурса вокалистов из VII Всесоюзного фестиваля молодежи Ю. Гудков, заслуженные артисты УССР К. Радченко и В. Тимохин.

КИЕВ. (По телефону).

Прием Е. А. Фурцевой
посла Швейцарии А. Цендела

24 марта посол Швейцарии в СССР А. Цендер кавес визит министру культуры СССР Е. А. Фурцевой в связи с предстоящим отъездом из Советского Союза. — (ТАСС).

ЦЕЛИННОМУ КРАЮ

КИЕВ

На концерт выступил Е. А. Фурцева

и А. Цендер

и Е. А. Фурцева</p

ЖИЗНЬЮ ВЫДВИНУТО

(Окончание.
Начало на 1-й стр.).

ную производственную практику.

Следует подумать, наконец, о самом широком, привлечении к обслуживанию целины личных коллективных художественной самодельности профсоюзов и трудовых резервов. Мы слышали самые теплые отзывы целинников о шаффеских концертах народных талантов Московского дома культуры автомобилистов, дворцов культуры Ленинграда и других крупных городов страны. Видимо, настало пора вести обслуживание целины по общему машиностроительному плану Министерства культуры ССРР, профсоюзов, трудовых резервов и других организаций с тем, чтобы наряду с выступлениями профессиональных планировали и шаффески концерты самодельности.

МАЛЕНЬКАЯ заметка в газете «Целинный край». В

магазине союза «Свободный» кто-то купил необычайно разные размозы камбала, раздельную рыбку, хояхсы, обнаружил в ней красную ракину. Ее отстикли, отмыли. Сейчас ракинка, отливая розовым перламутром, красуется на столе в созыденном клубе, и жители стенного поселка приходят сюда послушать голубые экраны.

Думается, что телевидение — одна из важнейших культурных проблем целины. С ее решением будут решены и многие другие проблемы письма духовной.

ДВА ГОДА — 1954 и

1955 — стали историческими для Северного Казахстана. Это вхождение первого штаба целины. В историю войдет и год 1961. Молодой Целинный край поднимается на новые решительные сражения за основные свои национальные богатства. Здесь врастут 130 новых совхозов.

Еще два с половиною миллиона гектаров целинных земель станут служить советскому народу. Совхозы будут не только фабриками зерна, но и мощными комбинатами животноводства.

Громадные перемены пронизнут в жизни целинников.

Здесь слышны позывные Москвы и Алма-Аты. Всесоюзный перезвон «Станем новоселами и мы и я», разразивший на лесах целинников, объясняет о себе Целиноград. Здесь с удовольствием вспоминают первые годы освоения целины, когда Всеосоюзное радио регулярно передавало письма, новоселов и их новоселов, часто устраивали для них специальные передачи. Теперь, к сожалению, такие передачи стали редкостью, а письма вообще перестали звучать в эфире.

Радио — вещи недавние. Жить без него очень трудно. Но временно — дома, в целинниках с вьюнами до глубокой осени в полях.

— Помню, на фронте были такие машины с мощнейшими усилителями, в любую первую строку за несколько километров было было. Вот был нам, такую прислали. Поставили бы ее, скажем, во время уборки на линии места, и работа под музыку веселее бы шла, и о ходе соревнования можно было бы тут же узнать, — говорит нам тракторист из совхоза «Кузбасский».

— У нас полсовхоз — машины, — перебил его шофер из «Саятпольского», — в применении есть только на одной машине... Мечта наша — иметь радио на каждом грузовике, на каждом тракторе. Может, написать на завод пожелание от целинников!

И оба с энтузиазмом заговорили о том, что вот в горьковском не жизнь, а рай — соз-

быстрыми темпами развертывается здесь строительство жилья и культурно-бытовых учреждений. Скоро врастут в села здания много квартирных домов со всеми удобствами, сельские труженики получат блага городской культуры.

Целина должна стать краем изобилия! Так сказала партия, и так будет! Предстоит огромные дела, которые предстоит сделать людям советским людям. Очень многое предстоит сделать и для расцвета духовной жизни в Целинном крае. И дело это не только работников культуры края, но и всех советских деятелей культурного фронта, всей нашей интеллигенции.

«Под силу нам, товарищи», — говорит Н. С. Хрушев, — быстро разрешить бытовые и культурные вопросы, поставить сегодняшним разным Целинного края! Безусловно, под силу. Многое здесь уже сделано. Высокие долг работникам медицины, просвещения, культуры, бытовых учреждений помочь Целинному краю.

На этот призыв откликаются тысячи патриотов. О своем желании пойти на работу в Целинный край заявляют выпускники педагогических, медицинских, культурно-просветительных вузов и техникумов. Нет сомнения, что к ним присоединятся и дипломники консерваторий, театральных, гаражевых институтов и училищ, что молодые работники искусства отдадут свою знания и талант покорителям новых земель.

Культура на целине должна встать кровень с замечательными делами ее тружеников!

В. ДЕРЕВИЦКИЙ,
спец. корр. «Советской
культуры»
ЦЕЛИННЫЙ КРАЙ.

• • •

ПО БОЛЬШОМУ СЧЕТУ!

ОБСУЖДЕНИЕ ПРОИЗВЕДЕНИЙ
ИСКУССТВА, ВЫДВИНУТЫХ
НА СОИСКАНИЕ ЛЕНИНСКИХ ПРЕМИЙ

ДИСКУССИЯ ОЧНАЯ И ЗАОЧНАЯ

ЖИВУЮ ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТЬ, сердечное внимание советских людей вызывает выставка произведений изобразительного искусства, выдвинутых на соконкурс Ленинских премий. Эта выставка особенно привлекает интересование живописи в формах социалистического реализма, творческий рост молодого поколения и неискаженную силу таланта известных наших мастеров.

Выставка наградила обзывающим к самой объективной оценке, поэтому очень важно широкое общественное всенародное обсуждение этих работ, чтобы больше будет высказано мнений, точек зрения, тем более что стоящее впереди вынесет решение.

Страстные обсуждения выдвинутых на приемку произведений состоялись в Академии художеств ССР — в них приняли участие не только москвичи, но и посетители выставки, приехавшие из разных городов страны.

• • •

Товарищ Дьяконец из Болгарии начал свое выступление с высокой оценки триптиха Коржева «Коммунисты». Герой полотна художника заставляет глубокого уважения и признания. Кроме того, она высоко оценивает полотна художника Чуйкова, писавшего яркую страницу в истории советского изобразительного искусства. Ее глубокую симпатию и интерес вызывают картины Коржева, написанные яркими красками на тему прошлого и настоящего.

Это высказывание горячично поддержано тов. Завьяловым (Саратов). Она также находит, что мастерство Пророкова — в умении обобщить жизнепрекращающую тему борьбы за мир, подняв ее до трагедийно-оптимистического уровня.

Иллюстрации Фаворского к маленьким трагедиям Пушкина, по мнению Завьяловой, великолепны по мастерству исполнения, а творчество этого замечательного художника заслуживает глубокого уважения и признания. Герой полотна художника Корткова, писавшего яркую страницу в истории советского изобразительного искусства. Ее глубокую симпатию и интерес вызывают картины Коржева, написанные яркими красками на тему прошлого и настоящего.

Выступление тов. Михаиловой из Баку также содержит критические замечания о колористическом решении триптиха Коржева.

Сила дарования этого художника — в умении «найти

• • •

членку, впечатляющую

и привлекающую

КИНО УТВЕРЖДАТЬ ПРЕКРАСНОЕ

В ЧИСЛЕ фильмов, выпущенных в прошлом году столичными киностудиями, есть такое значительное, яркое произведение, как «Повесть племенных лет». Величественное творение, как бы ожившее среди нас Александра Довженко, художнический подвиг Юлии Соловьевой и ее коллег, талантливо воплотивших замысел автора, в который раз доказав неизбранный возможностей советского киноискусства, могущества его сил.

Столь радостное событие в жизни кино не только дает основание к воссторгам и гордости, но и обязывает. Мажк не просто высмеял, он светит — для того-то ведь и существует мажк. Какие же дороги открывает «Повесть племенных лет», какие эстетические принципы она утверждает? Какое место заняла она среди других фильмов прошлого года?

В рамках газетной статьи невозможно ответить на эти вопросы во всей их полноте. Мне хотелось поделиться лишь одним из соображений, касающимся, однако же, весьма существенной стороны дела.

ЭСТЕТИКА «Повести» далека от пассивного отражения жизни — это очевидно для всех. Да, этот фильм отражает действительность. Но только ли, и просто ли отражает, подобно зеркалу, холодно и равнодушно фиксируемым любым предметом?

Нет! «Повесть» воплощена в большом, главном правде жизни в ее сокровенных сущностях, и это — активное отражение. Оно спастио, партийно, оно с огромной силой воззывает нас к сознанию зрителя, формирует у него определенное эмоциональное отношение к современной действительности, к жизни. И, стало быть, вливает в самую жизнь! Средства, которым достигается это, могут быть сводлены к двум элементарным эстетическим категориям: прекрасному и безобразному.

Именно так А. Довженко, Ю. Соловьев, операторы, актеры фильма делают достоянием зрителя свое отношение к действительности. Здесь нет, конечно, никакого теоретического открытия, такого вообще специфическое свойство искусства.

Но вот мы обращаемся к другим фильмам прошлого года. И там сожалением приходится признать, что большинство из них иссег в себе склонность — из них иссег в себе склонность — к жизни, и это активной наступательной эстетикой, истинной эстетикой советского кино, столь полноценной, как «Повесть племенных лет». При этом зачастую обнаруживается стремление преобразовать в законам красоты — великой силе, воззевающей на сердца, формирующей эмоциональные отношения к склонности, к людям, ее представляющим.

Разумеется, речь идет не о лаконике, не о наведении на зрителя, альбиносового глаза, поверхности красоты. Речь идет не только в внешней обаятельности героя, то же имеет значение, но прежде всего — о красоте их поступков, о гармонической красоте их душ.

Начать с самого простого. Начать с того, что авторы многих, слишком многих фильмов, в которых фигурируют наши современники, дают нас радость встречи с героями, подобными Ивану Орлову, близкими ему по душевной и высокой

чувству. Зато мы в изобилии встречаем на экране людей неумных, бесчестных, неопрятных, крикливых. Конечно, подобные люди есть в нашей жизни — процесс гармоничного развития личности еще очень далек от своего завершения. Это правда. Но разве задача кино сводится к пассивному протоколльному отражению всего того, что можно порой встретить в жизни? Вдохновок это влечет за собой еще одну очень неприятную последствию.

Что подобное произошло с картиной «Алешкин любовь», снятой по талантливому сценарию В. Метальникова. Тема внутренней человеческой красоты, величественных взаимоотношений человека сущий на экране не проникает во всю свою силу. Герой, так интересно задуманный Б. Метальниковым, словно бы отступил на задний план экрана второстепенные действия лица. Они, эти второстепенные персонажи, предстают перед нашими зрителями, лишеными чувства, прекрасного, не умеющими и не любящими размытости.

Так помимо и вопреки авторским измерениям в картине неправильно сместились акценты.

И на конец еще один пример. Не приходится сомневаться в художественной и общественной значимости фильма, поставленного режиссером В. Ордынским, — «Тучи над Борисом». Материалы о деятельности сектантов, помещенные время от времени в нашей прессе, об энергии и античности которых сектанты вербуют в свои ряды молодежь, убеждают нас в том, что тема, которую поставили перед собой художники, участвовавшие в создании этого фильма, актуальна и полезна. И мы с удовольствием констатируем, что В. Ордынский в этом фильме показал себя блуждывшим и серьезным художником, умеющим кропотливо и с любовью работать с актерами, добиваться необыкновенного эмоционального, художественно убедительного результата.

Однако трудно без чувства внутреннего протеста наблюдать за тем, как галерея немолодых и неумных людей, занимавших самое различное общественное положение, начиняя от директора школы и кончая отцом зевак, буквально заполняет собой экран.

Сектанты же, якобы сказать, в фильме порой выглядят мимами, искренно верующими в Бога людьми.

Невозможно однозначно и тем же средствами решать совершенно противоположные задачи. Нашей советской действительности, наших партийных целях, способствование искусству, широкому восприятию и как предмет искусства различие открытое и закрытое, а также между искусством и народом, определяет тот факт, что подход к приемам неореализма во многом противопоказан нашему искусству.

Надо признать, что в неореализме есть и определенные чисто художественные открытия, чисто которых пройти просто невозможно. Но в целом значение неореализма и неравнозначность его выражений отличаются от предмета искусства деятелей неореализма, определяет тот факт, что подход к приемам неореализма во многом противопоказан нашему искусству.

Правильный поступок — Малый театр, возобновив эту высокоталантливую линию, из своей сцены. Напомним, что впервые здесь она пошла в 1926 году, этот постановкой театр удачился на пути следования принципам социалистического реализма.

Режиссеры И. Ильинский, В. Цыганков, художники В. Рындин, композитор Н. Пейко создали атмосферу заполненной борьбой лет, когда происходит действие пьесы. Может быть, только проявлениями разнотактическими и перекличками красными полотнищами ложунгов и эпилог с реющим красным знаменем кажется настолько театрализованной пропагандой, что неизвестно, кто из героев, перебегающих с края на края, уходит вперед, кто из них впереди.

Смотрите Романа Кошикова — того, кто вначале возглавляет в городе революционную власть, а потом руководит демонстрациями подпольщиков, особенно актером текста и то глянцевым образом в первом акте. Но это — значительный текст. В словах Кошикова — правила революции, химия которых присуща всем, кто решается судьба города. И, наоборот, вспышки помпезной, но в то же время нервической обстановки в лагере белых поклонников, членов партии, которые не получили систематического образования, но в его глазах — пламя революционной веры, благодатный для олих и страшный для других. Кошиков — герой в самом высоком понимании этого слова. Ни Анишков, играя эту роль, разнервостит. Его Кошиков более эффектен, чем глубок. Есть в первом акте сцена, в которой Кошиков убеждается, что его соратники и кровью сланный брат, Грозный (артист Б. Горбатов) оказывается белодилем. И Кошиков собственныйно расстреляет. Это подлинно трагический эпилог, в нем становится очевидным, как велика сила революционной праздности и как велика сила революции.

Смотрите Романа Кошикова — того, кто вначале возглавляет в городе революционную власть, а потом руководит демонстрациями подпольщиков, особенно актером текста и то глянцевым образом в первом акте. Но это — значительный текст. В словах Кошикова — правила революции, химия которых присуща всем, кто решается судьба города. И, наоборот, вспышки помпезной, но в то же время нервической обстановки в лагере белых поклонников, членов партии, которые не получили систематического образования, но в его глазах — пламя революционной веры, благодатный для олих и страшный для других. Кошиков — герой в самом высоком понимании этого слова. Ни Анишков, играя эту роль, разнервостит. Его Кошиков более эффектен, чем глубок. Есть в первом акте сцена, в которой Кошиков убеждается, что его соратники и кровью сланный брат, Грозный (артист Б. Горбатов) оказывается белодилем. И Кошиков собственныйно расстреляет. Это подлинно трагический эпилог, в нем становится очевидным, как велика сила революционной праздности и как велика сила революции.

Игорь РАЧУК, кандидат искусствоведения.

Речь идет о некритическом восприятии художественных принципов итальянского неореализма. Оговорюсь заранее, я считаю неореализм положительным и прогрессивным движением, но той конкретной обстановке, в которой он развился, и с той основной идеей, имя которой он существует.

В неореализме воплотились гневные, непримиримые, осуждающие чувства прогрессивных интеллигентов Италии. Их объектом является действительность капиталистического общества, уничтожающая, уродующая все истинное человеческое, отказывающая маленьким людям в их естественном праве на счастье, обрекающая их на нищету, на скучное, беспроводное существование.

В искусстве содержания определяет форму, таково основное положение марксистско-ленинской эстетики в своем известном энциклопедическом альманахе Павла Пахомова.

Репертуар народных певцов богат и разнообразен; они поют о Родине, Коммунистической партии, прославляют в своих песнях людей труда.

К открывшемуся вскоре ашугам Азербайджана ансамблю подготовили новую программу, в которую вошли песни о Ленине, семидесятном падле, радости колхозного труда.

Так, содержание капиталистической действительности определяло особенности художественной формы неореализма, нарочитую обрывистость, как бы фотографичность его фильмов, из внешнюю нарочитую «будничность». Неореалисты надо показать, что подявление и обесцвечивание красочных эмоций лежат в основе капиталистического быта, в самой основе капиталистической действительности.

Несомненная талантливость и убежденность неореалистов, определившая новизну их измерения, их характер, каждый из которых имеет свою судьбу, свой жизненный путь, свою радость и горести. Здесь и любовь, и ненависть, и геройизм, и подлость, трагическое, и смешное, подчас доходящее до буффонады. И все это подчинено главному содержанию пьесы — революции.

«Любовь Яровая» — подлинно классическое произведение советской драматургии, в котором идея раскрывается через острейшие конфликты и сложные взаимоотношения характеров. В этой пьесе социальная линия подходит к любви с любовью и ненавистью, с любовью и подлостью, трагическое и смешное, подчас доходящее до буффонады. И все это подчинено главному содержанию пьесы — революции.

Правильный поступок — Малый театр, возобновив эту высокоталантливую линию, из своей сцены. Напомним, что впервые здесь она пошла в 1926 году, этот постановкой театр удачился на пути следования принципам социалистического реализма.

«Любовь Яровая» — подлинно классическое произведение советской драматургии, в котором идея раскрывается через острейшие конфликты и сложные взаимоотношения характеров. В этой пьесе социальная линия подходит к любви с любовью и ненавистью, с любовью и подлостью, трагическое и смешное, подчас доходящее до буффонады. И все это подчинено главному содержанию пьесы — революции.

И каждым новым всплеском эпохи это казавшееся вначале красным зрелище приобретает все более опереттного характера.

«Любовь Яровая» — подлинно классическое произведение советской драматургии, в котором идея раскрывается через острейшие конфликты и сложные взаимоотношения характеров. В этой пьесе социальная линия подходит к любви с любовью и ненавистью, с любовью и подлостью, трагическое и смешное, подчас доходящее до буффонады. И все это подчинено главному содержанию пьесы — революции.

«Любовь Яровая» — подлинно классическое произведение советской драматургии, в котором идея раскрывается через острейшие конфликты и сложные взаимоотношения характеров. В этой пьесе социальная линия подходит к любви с любовью и ненавистью, с любовью и подлостью, трагическое и смешное, подчас доходящее до буффонады. И все это подчинено главному содержанию пьесы — революции.

Игорь РАЧУК, кандидат искусствоведения.

БЫЛЫЕ

БЫЛИ

